Nehézfémion mennyiségi meghatarozasa spektrofotometriasan

Informacids lap

Eszkozok: spektrofotométer, kivettak, 100 cm3-es és 50 cm®es mérélombikok,
20 cm3-es osztott pipetta, 250 cm3-es és 100 cm?3-es f6z6pohar, ioncserélt vizes palack,
keszty(, pipettalabda.

Vegyszer: nehézfémso, pl. Cu, Ni, Mn, Co, vagy Cr-vegytlet
Végrehajtas:
— Készitsenek 200,0 cm?® 0,50 mol/dm? koncentracidju oldatot a fémsaobal.

— Mérjen be a fenti térzsoldatbdl 4,0 — 8,0 — 12,0 — 16,0 — 20,0 cm3-t egy-egy 50 cm?-
es mér6lombikba és allitsa valamennyit jelre.
Szamitsa ki az oldatsorozat koncentracioit mol/dm?® egységben!

— Adjon be egy névvel ellatott 50 cm3-es mérélombikot és blrettaba toltott
torzsoldatot.

— Spektrum Uzemmoddban vegye fel az alapvonalat, majd a legtoményebb oldat
spektrumat.

— Allapitsa meg a maximalis elnyeléshez tartozé hullamhosszt.

— Mérjék meg a maximalis elnyeléshez tartozé hullamhosszon mérve az oldatsorozat
tagjainak abszorbanciajat.

— Mérije meg a minta fényelnyelését is, és hatarozza meg az oldott anyag
koncentraciot mol/dm? és g fémion/dm?® egységekben.

— Készitsenek jegyz6konyvet, abban adjak meg a keresett koncentraciot mol/dm? és
g fémion/cm?® egységekben.

FIGYELEM! A nehézfémsok oldatait fajtankent (kiilén a rezet, nikkelt, stb.) gyiijteni
kell, NEM szabad a LEFOLYOba énteni!




Fenol-tartalom meghatarozasa UV-tartomanyban spektrofotometrias
modszerrel

Informacids lap

Eszk6zok 100 cm®-es mérélombikok, buretta, spektrofotométer, kvarclveg klvetta.
Anyagok: fenol (helyette szalicilsav is j0), NaOH, ioncserélt viz.

1. Osszehasonlité oldatsorozat készitése 0,005 mol/dm? koncentraciojua fenol
torzsoldatbol

- Keészitsen 100,0 cm? 0,005 mol/dm? koncentracioju fenol térzsoldatot. Az
oldészer 0,1 mol/dm?3 koncentraciéju NaOH oldat. M(fenol) = 94 g/mol.

- Meérjen be biretta segitségével 100 cm3-es mérélombikokba a 0,005 mol/dm?
torzsoldatbol 0,4; 0,8; 1,2, 1,6 és 2 cm3-fenol térzsoldatot, majd toltse jelig
0,1 mol/dm3 koncentracioju NaOH oldattal.

— Az oldat készitésénél gumikesztyl és védészemliiveg hasznalata kotelezo!

Ty

— Szamolja ki az oldatsorozat tagjainak koncentraciéjat!
2. A fenol spektrumanak meghatarozasa

- Referencia oldatként a 0,1 mol/dm? koncentracioju NaOH oldatot hasznalja,
ezzel allitsa be a készullék alapvonalat.

- Hatarozza meg a fenol abszorpcié-maximumat az oldatsorozat legtoményebb
tagjaval 220 — 320 nm-es tartomanyban. A méréshez kvarckuvettat hasznaljon.

3. Kalibracios egyenes felvétele

— Allitsa be a fényelnyelés maximumat. Ezen a hullamhosszon dolgozzon a
tovabbiakban.

- A(max) hullamhosszon mérje végig — a leghigabbtdl a legtdményebb tag felé
haladva — az oldatsorozat tagjainak abszorbanciait.

4. Az ismeretlen minta abszorbanciajanak mérése.

- Toltse jelre 0,1 mol/dm3 koncentracioju NaOH-oldattal az 100 cm3-es méré-
lombikban kapott mintat, majd homogenizalja az oldatot.

— Helyezze a fény utjaba a mintat tartalmazo kuvettat.

- Mérje a minta abszorbanciajat.

- Nyomtassa ki a kalibracids gorbét, ill. a mért adatokat.

5. Az ismeretlen minta 6sszetételének meghatarozasa

Adja meg a minta dsszetételét fenol mg/50 cm? értékben.




Vaskoncentracié meghatarozas tiocianatos szinképzéssel,
spektrofotometriasan

Informacids lap

Eszko6zok: 100 cm3-es mérélombikok, blretta, f6z6pohar, méréhenger, cseppentd.
A sziikséges anyagok: kalium-permanganat-oldat, 3 g/dm?, kalium-tiocianat-oldat
(kalium-rodanid), 40 g/200 cm?: 5 %-os H202-oldat; cc. HNO3

Vas-torzsoldat: 1,404 g Mohr-s6t [Fe(NH,),(SO,),-6H,0] feloldunk 50 cm? ioncserélt
viz és 20cm® cc. HCI elegyében. 60-80 °C-ra melegitjik, és cseppenként
hozzaadunk annyi 0,02 mol/dm?® koncentracioju KMnO,-oldatot, hogy gyengén
rozsaszin maradjon, majd ioncserélt vizzel 1000 cm® mérélombikban jelig toltjk.
Az oldatot miianyag palackban taroljuk. 1 cm? térzsoldat 0,2 mg Fe3*-t tartalmaz (a
torzsoldat tobbnyire készen van).

Vas-munkaoldat: a vas torzsoldat 50 cm3-ét ioncserélt vizzel 500 cm?3-re egészitjik ki.
A munkaoldatot mindig frissen készitjlik. 1 cm® munkaoldat 20 ug Fe3*-t tartalmaz.

Vizsgalandé minta
Beadandd a birettaba toltott munkaoldat, fejenként 1 db 100 cm3-es méré-
lombikkal. Toltse ioncserélt vizzel kb. félig (50 cm®) a mérélombikban kapott
anyagot, homogenizélja az oldatot; ez lesz a minta.

Kalibral6 oldatsorozat: Biirettaval kimériink 100 cm?-es mérélombikba 0, 4, 8, 12, 16,
20 cm® munkaoldatot és ioncserélt vizzel kiegészitjik kb. 50 cm3-re. Az igy
elkészitett oldatsorozat 0 (vak) - 0,8 - 1,6 - 2,4 - 3,2 - 4,0 mg Fe®'/dm® koncent-
racioju lesz.

A mérés menete: A kapott vizmintat ioncserélt vizzel kiegészitjiik kb. 50 cm?3-re.

A vizminta és az oldatsorozat valamennyi tagjahoz hozzaadunk 2 csepp cc. HNO;-
at, 2 csepp 5 %-os H,0,-ot és 1,0 cm? tiocianat oldatot, majd jelig toltjik. A mintat
és az oldatsorozatot 60 percen belll, 500 nm hullamhosszon, az azonos modon
elkészitett vakmintaval szemben fotometraljuk.

Beadandé: a vasion koncentracidja mg/dm?® koncentracidban kifejezve.




